

设置村卫生室 解决村医待遇 推行绩效工资

我市积极探索农村医疗卫生事业发展新路

本报讯(记者 梁瑜)立足新发展阶段,我市确立以人民健康为中心理念,高度重视民生问题,充分利用社会资源,建立灵活多样的服务与发展机制,积极探索有益于农村医疗卫生事业发展的新措施、新路子,农村医疗卫生事业飞速发展。

科学设置规划村卫生室。全市实行一个行政村设置一所村卫生室,常住人口在200人以下的村,可采取邻村并建、建设中心村卫生

室等方式,确保居民30分钟内就近获得基本医疗卫生服务。在设置中心村卫生室的基础上,常住人口大于1000人的村,可增加一名乡村医生。乡镇卫生院所在地行政村原则上不设置村卫生室,鼓励相邻村的医生代替履行相关职能;规划整村搬迁或移民的,鼓励相邻村之间开展村医业务合作,进一步提高服务可及性和服务质量。

全面开展村卫生室标准化建设。对村卫

生室开展标准化建设,同时进行设备配备。村卫生室建设坚持规范实用、位置适宜、布局合理、方便群众的原则。常住人口在500人以下的,标准化村卫生室业务用房不低于40平方米,并至少做到诊断防保、治疗、药房三室分开;常住人口在500人以上的,标准化村卫生室业务用房面积不低于60平方米,至少做到诊断室、治疗室、预防保健室、药房四室分开,并要求基本药品配备至少达到50种。村卫生

室设备配置按照满足农村居民基本医疗卫生服务需求的原则,根据《吕梁市标准化卫生室建设实施方案》有关规定要求予以配备。

解决村医待遇问题。出台《吕梁市关于加强乡村医生待遇保障的实施方案》,明确乡村医生岗位待遇标准、养老待遇标准和机构运行经费。对边远地区的行政村卫生室,在基础补贴、个人要素补贴、基本药物补贴、家庭医生签约服务费等各项补助全部落实后,常住人口200人以下且年收入不足1.2万元的,由市县两级财政按5:5比例补足1.2万元;常住人口在200人—300人之间,且年收入不足1.8万元的,由市县两级财政按5:5比例补足1.8万元;常住人口在300人(含)—400人且年收入不足2万元的,由市县两级财政按5:5比例补足2万元;常住人口在400人(含)—500人且年收入不足2.4万元的,由市县两级财政按5:5比例补足2.4万元。

健全乡村医生养老和退出机制。根据《吕梁市关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》,乡村医生在岗期间,按每人每月30元的标准享受政府专项缴费补助,直接计入该参保人的养老保险个人账户。此外,由县财政对年满60周岁以上并在村卫生室工作岗位离岗的乡村医生,且从事乡村医生工作10年以上者,每月给予不少于200元的生活补助,20年以上者每月给予不少于250元的生活补助,30年以上者每月给予不少于300元的生活补助。

大力推行绩效工资分配新机制。出台《全面推开基层卫生院绩效分配新机制的实施意见》,基层卫生院除个人绩效工资部分按7:3绩效考核外,再按本年度医院收入可用于绩效考核部分的20%—40%提取绩效工资。实行多劳多得,按劳取酬,上不封顶,下边保底,奖勤罚懒,考核激励。

近年来,方山县医疗集团人民医院中医科积极推进中医药科研和创新,做好守正创新、传承发展工作,注重用现代科学解读中医药学原理,推动传统中医药和现代科学相结合、相促进,推动中西医药相互补充、协调发展,为人民群众提供更加优质的健康服务。

图为中医科专家正在用姜、艾结合等新式疗法为患者治疗。

闫卫星 摄



慎终如始做好常态化疫情防控

校园再按“播放键”

交城县各中小学师生顺利返校复学

本报讯(记者 王耀 通讯员 张超)随着全省疫情防控形势稳定向好,学生复学复课也跟上了脚步。5月9日,交城县各中、小学校迎来了疫情后的“新学期”,朗朗读书声回荡在走廊,沉寂了多天的校园,又恢复了往日的生机,师生们在温暖的五月重逢,校园生活也按下了“播放键”。

上午八时许,交城县各学校、各年级的学生顺利进入到校园,老师们也早早地等在教室迎接学生们入学,并依次为进入教室的学生进行体温监测,收取学生本人及家属的核酸报告、居家期间体温监测表等材料。随后,各班积极开展复学第一课,对学生们进行心理健康、疫情防控和校园安全知识教育,进一步确保了教育教学、疫情防控等工作的有效推进和学生身心健康全面发展。

“为了合理安排学生的学习内容,我们各学科老师结合各班实际和线上教学进度,加班加点梳理复课后的教学内容,重新制定了教学计划,做好了线上教学和线下教学的衔接,确保了在不增加学生学习负担的前提下,不断提升教学效果。”城西小学教师段天娇说。

“我们开展的第一课主要是对学生疫情防控知识的教育和心理疏导,让学生进一步了解防疫的各种细节。同时,也通过心理疏导,让学生在情感上尽快地从家中转变到学校,尽快地融入到正常的学习上来。”城西小学教师张亚丽说。

“听了张老师的复学第一课后,我的感受是防护疫情人人有责,大家要做到少出门,少聚集,出门一定要戴口罩,上课紧跟老师的步伐,下课不要做危险的动作或者游戏,防控疫情从我做起。”城西小学学生梁皓轩表示。

据了解,在接到复学通知后,交城县各学校迅速召开了工作部署会议,详细制定了复学方案和应急预案,并从师生的日常防护、校园出入管理、核酸检测等方面做了详细安排部署,同时,各学校严格落实疫情防控措施,对教学楼、教室、办公室等公共区域进行了全面消杀、通风,对返校的全体师生及学生共同居住人统一进行了核酸检测,落实“应检尽检”,并建立了师生健康档案,确保“不漏一人”,扎实、有序做好了复学复课各项准备,切实用最安全的校园环境来迎接学生的复学。



马云飞在检查过往车辆

挥臂拦停、敬礼示意、查验两码、递交告知书、张贴过境封条、喊话维持秩序、统计过往车流量……这是中阳县公安局交警大队中队辅警马云飞在南大井疫情防控卡点执勤期间每天琐碎繁杂的工作内容。

“今天是在卡点执勤的第56天,早班或夜班都需要连续执勤12个小时,每个班需要拦停的过境大货车超过2000辆,总是在不经意间就到了交接班的点。”用马云飞自己的话说:“过境货车如赶集,卡点执勤不敢闲!”

素有中阳县“南大门”之称的340省道枝柯镇南大井路段,是汾阳、孝义等地进入中阳的必经之路。3月2日,中阳县疫情防控指挥部在此地设卡,公安局、交通局、卫生院、乡镇和相关村庄均调派精干力量,不分昼夜坚守防控卡点,通力协作筑起疫情防控安全屏障。

从警11年的马云飞再次请战,毅然奔赴疫情防控最前沿。按照疫情防控指挥部“不漏一人、不漏一车”的工作要求,执勤期间,马云飞的主要职责是拦停车辆、维持秩序、防止交通拥堵。

“4月8日凌晨2点至6点,过境大货车达到一个小高峰,卡点所有工作人员齐上阵,即使每5秒钟查验完毕并张贴过境封条,依旧有近3公里的大面积拥堵,所幸大家都互相理解,车辆自觉排队、秩序井然。”执勤期间的马云飞总是闲不住,凭着年轻力壮精力旺,尽力分担其他同事的担子,是大家一致称赞的好小伙。

“车多、活杂、苦重,说不累是假的。但是,能够在如此重要的卡点执勤,我又是极其荣耀的。”尽管嗓音沙哑,马云飞却动情地说,能够为全县疫情防控大局贡献微薄之力,无上光荣、无怨无悔。

战「疫」不敢片刻闲
本报记者 温元元 本报通讯员 周三才